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A gör. kel. szerb nemzeti egyházi 
kongresszus működése.

A folyó évi junius havában össze­
hívott gör. kel. szerb nemzeti egyházi 
kongresszus első hat heti ülésszaka véget 
érvén, most már tiszta képet alkothatunk 
magunknak arról, vájjon milyen munkál 
végzett a kongresszus eddig és vájjon 
képes lesz-e ama nagy feladatoknak 
sikeresen megfelelni, a melyek megol­
dása immár elodázhatlan szükséggé vált 
és a melyeknek elintézése a kongresszus 
kötelességévé tétetett.

A most egybehívott kongresszusnak 
feladatához egyrészt az évtizedek óta 
felszaporodott, folyó administrationalis 
ügyek elintézése, másrészt pedig orga- 
nisatorius munka is tartozik, amennyiben 
ezen kongresszusnak lesz feladata a gör. 
kel. szerb egyház autonom állását, a 
kormányhatalomhoz és az államhoz való 
viszonyát rendező, az egyház és iskola 
összes jogait és kötelességeit felölelő 
szabályzatot kidolgozni — igy az eddig 
csak elvben fennállott, csak névről ismert 
egyházi autonómiát egy positiv és jóvá­
hagyás után törvényerővel bíró statútum­
ban végérvényesen szabályozni.

A BÁCSKA tárcája.
A cigány menyasszony.

— Lenbacli után. —
Csönd szállott a cigány tanyára . . . 
Szólt az anyja barna szép Mayának : 
„Minden kész a vendégséghez; még ma 
Elvezetnek férjed sátorába.
Menj tehát ki, tudakozd meg sorsod’, 
Mig a hajnal fölhasad. Alusznak 
A rontásban elfáradt manók most.
A hegy alján három hársfa zöldéi, — 
Óvakodva, messze elkerüljed,
Meg ne halld a fülemülét ottan !
Mert danája szeretőkre bajt hoz;
Sirniok kell teljes életükben . . .
Ám délfelől, a hol a hegy lankás, 
Vadgesztenye sötét sudarában 
Rigó fészkel, szerelem madara.
Hidd háromszor, s emberi beszéddel 
Megfelel majd minden kérdésedre. 
Gazdag lósz-e, s boldog életedben? 
Bű-bájolás árt-e szépségednek? 
Szög-fajodnak felvirul e törzse ?
Mint lányok közt te legszebb virág vagy.“

Kiment a lány napkelte előtt még,
S fényes nappal jött csak hazafelé.

A kongresszus az első hat heti ülés­
szakában csakis az administrationális 
ügyekkel foglalkozott. Igaz, hogy ezen 
rövid hat hétből is igen sok idő lett a 
mandátumok verifikálására fordítva, az 
is igaz, hogy ezen verifikálás tulajdon­
képen a radikálisoknak a kongresszusi 
többségért való szívós küzdelme volt, 
mely a radikálisokat és a kezdetben 
velük szövetkezett önálló pártiakat a 
pártonkivülielc és liberálisokkal szemben 
a legnagyobb méltánytalanságra, igaz­
ságtalanságra, sőt néha világos törvény­
telenségre is ragadtatta, de azért tagad- 
hatlan tény az is, hogy a kongresszus 
nagy, komoly és eredményes munkát is 
végzett.

A legnehezebb munkák egyike volt 
az 1882. évtől a mai napig felül nem 
vizsgált számadásoknak felülbirálata. A 
milliókról szóló számadások alaposan 
lettek megvizsgálva és — sajnos — 
azokban igen sok visszaélés lett kon­
statálva. Nemcsak hogy a könyvvezetés 
nem állta ki a komoly kritikát, hanem 
még indokolatlan hiányok is konstatál- 
tattak, a melyekért a nemzeti egyházi 
alapok vezetősége és különösen a kon­

gresszusi választmány volt tagjai vagyo- 
nilag is felelősségre lesznek vonva.

Megalkotta a kongresszus a jövő 
évi költségvetést és ennek keretén bellii 
illetve ezzel kapcsolatosan megvalósított 
igen sok életre való reformeszmét is. 
így az alapok igazgatásánál egyes állá­
sokat beszüntetett, másokat pedig helye­
sebb alapon újra szervezett ; bizonyos 
normativumot állapított meg, a mely a 
kolostorok ingatlanainak bérbeadásánál 
követendő és a mely a kolostorok vagyo­
nának nagyobb jövedelmezőségét bizto­
sítja; az értékpapírok elhelyezéséről is 
akként intézkedett, hogy most azok jö­
vedelme emelkedni fog. Szóval praktikus 
rendelkezéseivel az eddiginél nagyobb 
bevételeket biztosított.

Ezzel kapcsolatosan a kiadási rovat 
tételeit is reformálta. Különösen nagy 
gondot fordított az iskolák szükségleteire. 
A gymnásiumi tanárok fizetését az állami 
gymnásiumi tanárok fizetésének megfe­
lelően rendezte ; a népiskolák és gymná- 
siumoknak járó dotáció összegét felemelte, 
mivel a most fennálló iskolai rendsza­
bály keretében a tanítóképző és tanitónő- 
képző intézetek tanárainak fizetését vég-

Befont haja éjharmattól nedves, 
Szemehéját vörösre kisírta.

Szólt az anyja: „De soká maradtál! 
A rigóval sokat beszélgettél.
Jó-e a sors, a mit neked jósolt?"

„Egyszer kérdém csak a gyászmadártól: 
Ha kedvesem bú marad-e hozzám ?
A hogy rája feleletet kaptam, 
Elballagtam a három hársfához,
Együtt sírtam ott a fit Imi lé vei 
— És sirnom kell teljes életemben. . . .“

Terentias.

Utunk keletre.
Irta: Novákovits Isidor.

111.

A Boszna Bródban töltött óra hamarosan 
telt el, mert a látnivalóból nem fogytunk ki. 
Részben az indóbáz fényes belseje, részben 
annak nagyméretű külseje, részben még a 
roppant érdekes néptypusok szemlélése kel­
lemes szórakozást nyújtott. S miután a ma­
napság már elmaradhatlan képes levelező­
lapokat a Boszniából küldött első üdvözle­
teinkkel teleirva feladtuk, lassanként elfog­

laltuk helyeinket a keskenyebb vágányon 
haladó, azonban igen csinos és elég kényel­
mes vasúti kocsikban.

Néhány perc múlva a vonat megindult 
azon az utón, mely már századok, vagy talán 
évezredek óta szolgált a Balkán egyik főfor­
galmi irányaként. Erre vonultak el állítólag 
hajdanta a római légiók, majd a vitéz jani­
csárok, a travmki basák martalócai és ezek 
ellenében Mátyás király fekete vitézei; erre 
üldözték a félholdat Savoyai Eugén csapatai 
és erre vonult be 177b ban az okkupáló had­
sereg főoszlopa.

Boszna-Bródot elhagyva fokozottabb lel­
kesedést vettünk észre önmagunkon, hiszen 
oly biztató, oly érdekes és tanulságos volt 
már az első kép, melylyel nekünk Bosznia 
bemutatkozott volt. LJtunknak ezen részét 
éjjel kellett megtennünk, a mivel azonban 
jelentékenyebb veszteség nem ért bennünket, 
mert mire érezni kezdtük, hogy vonatunk 
már a Vucsják-begyeu kapaszkodik felfelé, 
tehát hogy kikerültünk az egyhangú Ivausz- 
kopolyéból, kelet felől a hegytetők a hajnal 
első csókjától rózsás lánggal gyűlt ki. Haj­
nalodon, nappalodon tehát s mi valameny- 
nyien talpon állva elmerengve csodáltuk a 
Boszna völgyének tarka képekben mutatkozó 
szépségeit. Csak egynéhányat óhajtok felso­
rolni közülök.
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leg nem rendezhette, addig is, mig az 
uj iskolai rendszabályzat kidolgozva és 
jóváhagyva nem lesz, a tanárok fizetését 
pótlékkal nagyobhitóttá és lakbérüket is 
felemelte; a felső leányiskola tanítói­
nak fizetését is emelte.

A kongresszuson tárgyalás alá ke­
rültek az iskolai tanács és a kongresszusi 
választmánynak az utolsó kongresszus 
óta lefolyt időre szóló jelentései is. Ezen 
jelentések alaposan lettek megbírálva és 
azokat a kongresszus nemcsak hogy 
tudomásul nem vette, hanem a választ­
mány és iskolai tanács működése felett 
rosszalását fejezte ki A most említett 
jelentések feletti tárgyalás során is igen 
sok helyes indítvány lett elfogadva és 
sok újítás életbe léptetve. Mivel a szerb 
felekezeti iskolák tanrendje nem felel 
meg a modern követelményeknek és 
mivel a tankönyvek is elavultak és most 
már sikerrel nem használhatók, a kon­
gresszus külön-külön szakbizottság ki­
küldését határozta el, a melyek feladata 
lesz megfelelő tanrendet kidolgozni és 
gondoskodni, hogy a kor követelményei­
nek színvonalán álló tankönyvek készít­
tessenek. Azonkívül egy külön szak- 
bizottság lett kiküldve az iskolák jogi 
állásának tanulmányozására és különösen 
ama kérdésnek megoldása végett, vájjon 
milyen utón módon volna lehetséges a 
sajkás kerületben és egyebütt beszün­
tetett illetve communális iskolává alakí­
tott eredetileg szerb felekezeti iskolákat 
ismét visszaszerezni és azoknak az eredeti 
felekezeti jelleget visszaadni.

Megválasztotta a kongresszus a 
választmány tagjait, kiegészítette az 
iskolai tanácsot az üresedésben volt állá­
soknak választás utján való betöltésével 
és betöltötte az évtizedek óta üresedés­

ben volt főtanfelügyelői és az eparchiai 
tanfelügyelői állásokat.

Látni tehát, hogy a kongresszus 
komolyan fogott a munkához és hogy 
az első ülésszak rövid hat hete alatt 
eleget végzett. Ezt és annyit készségesen 
elismerünk, viszont azonban nem huny­
hatunk szemet a kongresszus hiányai és 
gyengeségei felett sem.

Nagy taktikai hiba volt a radiká­
lisok részéről az, hogy a pártoskodást 
a személyeskedésig hajtották fel és hogy 
a többségért való szenvedélyes küzde­
lemtől elvakitva nem engedtek mandá­
tumhoz jutni oly egyéneket sem, kik a 
kongresszusban úgyszólván nélkülöz- 
hetlenek.

Egy dr. Maximovits Miklós, dr. 
Polit, dr. Vucsetics, Borota János, a 
szerbek bonyodalmas autonom kérdései­
ben a szó szoros értelmében véve kapa­
citások. Széles körű és magas nívón 
álló műveltségükkel és a szerbeknél 
párját ritkító elméleti képzettségükkel 
a kongresszusnak díszére, évtizedes gya­
korlat utján szerzett ismereteikkel pedig 
az eredményes működés nagy előnyére 
szolgáltak volna. Egy dr. Drakulits Pál, 
Popovits V. István energiája, tudása és 
különösen állása és befolyása az egyes 
kérdések tárgyalásánál is, de főkép a 
meghozott határozatoknak a kormány 
részéről leendő jóváhagyásának kiesz­
közlésénél megbecsülhetlen szolgálatokat 
tett volna.

Mindezt azonban a radikálisok fi­
gyelmen kívül hagyták és egyedül arra 
voltak tekintettel, hogy csakis az ő híveik 
jussanak be a kongresszusba. A jelöltek 
felállításánál nem néztek ők arra alkal­
mas-e az illető egyén a képviselőségre, 
meg van-e a kellő képzettsége, tudása 
és értelmisége, hanem boldog-boldogta­

lant, a ki csak radikálisnak vallotta
magát, mandátumhoz juttatták, a velük 
nem egy elvet valló képviselők mandá­
tumát pedig, ha mindjárt szabályellenesen
is, megsemmisítették.

így azután nagyobbára uj, fiatal és 
tapasztalatlan képviselő került a kon­
gresszusba, a kiknél a hiúság ugyan 
igen nagy, de az elméleti képzettség és 
a praktikus ismeret annál kisebb. Hogy 
ez kártékony kihatással volt a kongresz- 
szus működésére is, talán nem szorul 
bővebb magyarázatra.

Hogy csak egy példát említsek: 
egy napon elhatározta a kongresszus, 
hogy törli a vallási járulékot és annak 
fizetése alul az egyházközségeket fel­
menti, másnap pedig, belátva hogy bakot 
lőtt, hogy ezen vallási járulékot nem 
lehet és nem szabad eltörölni, ismét 
hatályon kivül helyezte az egy nappal 
előbb hozott határozatát. Ilyen baklövés 
több is volt.

Mindezekből a körülményekből hig­
gadt következtetéssel arra a meggyőző­
désre kell jutnunk, hogy, habár a mai 
kongresszusban meg van az akarat és 
szorgalom s habár az az administratio- 
nális teendőket aunyira-mennyire sikerrel 
is végezte, mindazonáltal nem áll azon 
a nívón, a melyen állania kellene és 
nem bírja a képzettség és készültség azt 
a mértékét, a mely a sikeres orgauisa- 
torius munkához megkivántatik.

Nézetünk szerint tehát a kongresszus 
feladatának második nehezebb részét 
megfejteni, az egyházi és iskolai autonó­
miát végleg szabályozó statútumot siker­
rel megalkotni nem lesz képes.

Városi közgyűlés.
Tisztviselők fizetésrendezése.

Városunk törvényhatósági bizottsága f. 
hó 5-én rendkívüli közgyűlést tartott Latino-

Elhagyva Kotorszkót, az első helyet, a 
hol seregeink 1878-ban ellenállásra akadt, 
vonatunk teljesen a Boszua folyásának irá­
nyához szegődik s nemsokára elhagyja a 
hires Sokcsevits-szirtet, melyet az eszéki 78. 
gyalogezred négykézláb mászott meg, hogy 
az iuzurgcnsckct szuronyt szegezve széjjel­
verje. Egyszerre néhány erősebb kanyarodás 
után egy eléggé kiszélesített völgyben ma­
gasra emelkedve ki, szemünkbe ttinik Doboj- 
vára, minden időknek fontos hadászati pontja. 
A meredeken (elszökő hegycsúcs kőről he­
lyezkedett el a talán 3000 lakost számláló 
város, melynek egyébként egyhangú képét 
csupán néhány minaret és kula szakítja meg. 
(Kulának nevezi a török azon tornyot, me­
lyet az előkelőbbek házaik mellé építenek, 
hogy azokról kellő kényelemmel és minél 
tovább látva élvezzék a természet szépségét, 
melyet talán seukisem szeret úgy, mint az 
igazhivő mozlim.)

Uobojt elhagyva vonatunk folyton a 
Boszua völgyében halad, majd kisebb, majd 
nagyobb távolságban az itt már öt hatszáz 
méternyi magas sziklafalak közé szorult 
tolyo mentén. Az egymást hirtelentil felváltó 
táj képek itt általában mind elragadó szépsé­
gűnk, mert mig a kopár szírieket itt-ott er­
dős, virányos hegyoldalak váltják fel, nem 
egy helyen elég nagy völgykatlanok bukka- 
nak fel a sebes Boszua partjain, tarkítva

egy-egy igénytelen falucska házacskáival, vagy 
egy egy kulával ékesített földesúri teleppel. 
Boszniának talán ez az egyedüli tájéka, a 
honnan még nem veszett ki teljesen az ősi 
romantika. Számos jómódú bég éli itt világát, 
egyedül a vadászatnak, a solymászatnak és 
a csendes, a világ zajától alig háborgatott 
családi életnek szentelvén idejét, elábrán­
dozván közbe közbe a vénebbeknek virágos 
nyelvezettel előadott meséin, a régi jó idők­
ről, a mikor ott a gyaur „svábát“ csak hír­
ből ismerték.

Elhaladva a sólymok fészkét, Sabin- 
kament, a Boszna jobb partján és az Ozren- 
plauiua két meredek nyúlványa között Mag- 
láj bukkan fel. Maglájnak tudvalevőleg gyá 
8Z08 szerepe volt az okkupáció idejében s 
hogy ma is még nemi stratégiai fontossággal 
bír, mutatja az a néhány erőd, mely felette 
őrködik, valamint az a két hatalmas kaszár­
nya, a mely bizonyára jelentékeny csapatot 
rejt magában.
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német atyafit, a kiket a bosnyák kormi 
bérces Tirolból telepitett ide.

. Néhány kisebb állomást elhagyva, elér­
tük Bosznia egyik legfestőiebb helyét, Vran- 
dukot. A Boszua ugyanis itt hirtelen balra 
kanyarodik, alig találva utat a két merészen 
előrenyomuló hegynyulváu között, melynek

egyikén néhány már rég dltledező romtól 
határolva éli csöndes napjait a néhány száz 
igazhivő töröktől lakott valaha oly hires vár.

Vranduk után nemsokára Zeuiczét, majd 
Lásvát és Viszokót értük el, belekerülve a 
széles Szarajevszko polyéba, melynek délke­
leti végében kényelmesen helyezkedett el az 
ország fővárosa, Szerajevó.

A mily feledhetetlen, mély hatást kel­
tenek a Boszna völgyének festői részletei, 
oly meglepően jó benyomást gyakorol a 
szemlélőre ezen vidék közgazdasága, neveze­
tesen pedig annak ipara. Boszna-Bródtól 
kezdve alig van állomás, melynél ne buk­
kanna fel egy vagy több gyárnak kéménye. 
Ls ez érthető is, mert inig maga a termő­
erővel jól megáldott vidék elég bőven kiak­
názható anyagot nyújt a feldolgozásra, addig 
az ország legfőbb közlekedési vonala szinte 
maga figyelmeztet arra, hogy itt a kiviteli 
cikkeket termő ipar végtelen méretekben 
fejleszthető. Egyébként a Száva partja és 
Szerajevó között a vasúti vonal mentén a 
következő ipartelepek fordulnak elő: Boszna- 
Bródban egy magánvállalat birtokában lévő 
igen kiterjedt kőolajfinomitó-gyár, mely a 
Fekete tengeren, a Dunán és Száván ide- 
szállított nyersanyagot dolgozza fel, évenként 
több millió értékben; Derventben egy na- 
gyobbszerft botgyár működik, melynek készít-
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vits Pál főispán elnöklete alatt, ki a jegyző­
könyv vezetésével Latinovits Szaniszló tb. 
főjegyzőt, a szólni kívánók feljegyzésével 
pedig Maximovits Miklós aljegyzőt bizta meg.

A közgyűlés tárgyalás alá vette a kikül­
dött 9-es bizottságnak a városi tisztikar, segétí- 
és kezelőszemélyzet, rendőrség és szolgasze­
mélyzet és a városi alkalmazottaknak fizetése 
és javadalmazásának rendezése tárgyában 
hozott határozati javaslatát, melyet annak 
idején lapunkban egész terjedelmében kö­
zöltünk.

A törvényhatósági bizottság a közgyűlés 
megkezdése előtt batározatilag kimondja, hogy 
a szavazati és felszólalási jogtól az ezen jo­
gokkal különben rendelkező tisztviselők, mint 
érdekeltek, ez alkalommal távoltartassanak.

A vitát dr. Drakulits Tál kezdette meg, 
a kilences bizottság tizetésreudezési javasla­
tát újabban is elfogadásra ajánlja és a pénz­
ügyi bizottság javaslatát nem fogadja el és 
kijelenti, hogy a megszüntetendő állások 
fizetés felemelésének elejtése igazságtalan és 
méltánytalan.

Buday Gergely indokolja benyújtott ja­
vaslatát. A bizottság működésében tisztában 
akart lenni azzal, hogy elég e a fedezet? 
mert csak akkor ment bele a javaslattételbe, 
ha pótadó emelés nélkül megy keresztül a 
fizetési kérdés megoldása. Az adatokból meg­
győződést szereztek, hogy az 1902. és 1903. 
évre fedezet van. Kérdi most már, hogy meg 
van-e a többi évekre is a fedezet ?

Ezek alapján az állami fokozatok szerint 
a tisztviselőket kvalifikációhoz mért osztályokba 
osztotta, először rendezte és utánna emelte 
15%-al, de mivel a 15% magas volt, kissé 
leszállították és kikerekitették. A kir. anya­
könyves állásra nem terjeszkedtek ki, mert 
ezt a belügyminiszter fizeti és ennek fentar- 
tása érdekében felirat intézendő. A polgár- 
mesteri helyettesi állás csak 1904. évben 
volna szervezendő és igy ennek fizetése 1904. 
évben lenne a felemelt különbözette! kiutal­
ványozandó. A megszüntetendő állásokra 
vonatkozó gazdasági és pénzügyi bizottság 
javaslata nem állhat fenn, mert esetleg a 
minisztérium azokat jóvá nem hagyja, ezen 
tisztviselők ezzel esetleg megrövidittetnek. 
Sürgős a kérdés eldöntése, mert csak úgy

lesz jó tisztviselő, ha jól megfizeti a város. 
Ajánlja javaslatát elfogadásra.

Dr. Gozsdu Elek meg van győződve 
arról, hogy a kilences bizottság ép oly ala­
posan és gondosan dolgozott, mint a huszas 
bizottság, hogy pótadó emelés ne legyen. 
Mégis aggodalmai vannak a jövőre. A fizetési 
tételeket elfogadja, csakis a fedezethez szól. 
10400 korona többlet mutatkozik a 9 es bi­
zottságnál a huszas bizottság javaslatával 
szemben és ezért vette fel a 9-es bizottság 
a fogyasztási adó bérleteket. De ez nem biz­
tos és esetleg eleshetik a legközelebbi árve­
résnél és igy esetleg hiány mutatkozhatik. 
Ennek fedezésére 3% pótadó lenne kive­
tendő. Mig erre biztos felvilágosítást nem 
kap a 9-es bizottságtól, a fedezeti tételt nem 
fogadja el. A laktanyák vételára 1904. és 
1905-re hiányzik és igy szintén fedezendő és 
az máskép nem érhető el, mintha az emelés 
1902. évi október hó 1-től léptettetik be.

Dr. Drakulits Tál reálisnak tartja a 
fogyasztási adó bérlet beillesztését, de ba ez 
esetleg elejtetnék, akkor is meg van a kellő 
fedezet, mert 3000 korona hiány mutatkozik 
és a mellett a kimutatott összegek nincsenek 
teljesen kimerítve. Mégis a maga és a közön­
ség megnyugtatására dr. Gozsdu Eleknek az 
életbeléptetésre vonatkozó javaslatához hozzá­
járul.

Győr ffy Géza szerint mivel minden 
költségvetés csak valószínűségre van alapítva 
és a mint az egyes jövedelmek szaporodnak, 
azoknak csökkenése alig következik be és 
igy a fogyasztási bérjövedelem többé csökkenni 
nem fog, mivel a minisztérium a községeket 
ez irányban a legmesszebb menő kedvezmé­
nyekben részesíti az általános tapasztalat 
szerint, mivel tehát ez irányban aggodalom 
fenn nem foroghat és a kellő fedezet meg 
is vau, javasolja, hogy a tizetésrendezés f. 
évi április hó 1-től kezdődőleg lépjen életbe.

Taul Kálmán általánosságban elfogadja 
a 9-es bizottság javaslatát és csak arra nézve 
kér felvilágosítást, hogy a 20-as bizottság 
javaslatával szemben, miért nem tartja a 
9-es bizottság szükségesnek a szenátor! állás 
beszüntetését.

Dr. Drakulits Tál erre nézve kijelenti, 
hogy miután az adóügyek kezelése végett

ményeit nálunk is kinálgatják a jól ismert 
házaló bosnyákok. Usora a hajdanta sokat 
emlegetett ozorai bánság székhelye, két ha­
talmas vállalattal dicsekedhetik ; az egyik 
a két millió tőkével alakult és évenként 
300000 métermázsa répát feldolgozó cukor­
gyár, a másik meg a Zavidovics felé fekvő 
és a trieszti Morpurgó & Comp. cég tulajdo­
nában lévő óriási fatelep, a mely évenként 
közel tiz millió dongát szállít a messze kül­
földre ; Zenica ipartelepei: először az E. 
Musila cég papírgyára, melynek évi kivitele 
közel egy millió koronányi értéket képvisel 
és másodszor a hires vasgyár, a mely az itt 
nagy mennyiségben előforduló barnaszén 
segítségével dolgozza fel a jó minőségű 
városi vasat ; végül Viszoko, a melynek 
bőripara százados hirnévvel dicsekedhetik.

Helyén volna talán már most, hogy a 
figyelmünket folyton ébreutartó és talán 
mindannyiunkat érdeklő néprajzi viszonyokra 
térjek át. Hogy azonban ennek némileg is 
megközelitő képével szolgálhassak, szüksé­
gesnek tartom, hogy néhány szóban meg­
emlékezzem e szép ország mozgalmas múlt­
járól.

Egy jónevű történetiró az okkupáit 
tartományok múltja felől elmélkedvén, végső 
következtetéseit az ottani nép következő 
jellemvonásain építi fel. Ez országok válto­

zatos történeti fejlődésében fontos tényező 
a hegyvidék konzervatív jellege. Erős egyé­
niségű hegy- és erdőlakó népet nevelt az 
erdős bérces belföld, mig a déli részek Karszt- 
ján az a szenvedélyes, merész karszti lakos 
ütött tanyát, kinek jelleme annyira hasonlít 
a hercegovinál kőmezőhöz: külsejére nézve 
sima és érzéketlen mint a kő, de csalóka 
töbözökkel teli, ha jól vizsgálod. E népek 
bővelkedtek férfias erényekben. Hősök csa­
ládi tűzhelyeik megvédésében s rettegett 
dulók. Mindegyikük éreztette karja erejét 
szomszédjával. Ideáljok a korlátlan egyéni 
szabadság, családjok dicsősége, a férfiak 
ereje, melyről fiúról fiúra szállt a mese és a 
hős' ének. Nem tudott és nem akart egyik 
sem alatt állani a másiknak . . . E területen 
belől egy nép sem tudott erős államot al­
kotni ; a természetalkotta akadályokon nem 
fogott ki az emberi akarat. Harcolnak a 
maguk személyes érdekében, a családi tűz­
helyért, a bitért, de sohasem közös célokért 
s a történelem tanúbizonyság rá, bogy csak 
ritka esetekben sikerült külső hatásoknak 
békés irányba terelni e folyton hullámzó 
népelemeket.

És ezen jellemzés hú képe e két ország 
múltjának egész az okkupációig.

vagy a főadótiszti, vagy a tanácsosi állás 
volna megszüntetendő, a tanácsnok pedig az 
adóügyi teendők mellett már kvalifikációjánál 
fogva feljogosított teendőket is végezhet, 
inkább a főadótiszti állás, mint a szenátori 
állás volt megszüntetendő.

Dr. Donoszlovits Vilmos őszintén közre­
működött a tisztviselők fizetésének emelésén. 
(Dr. Drakulits Pál közbeszólása : igen ? a 
„Zombor és Vidéke" bombasztikus cikkeivel!) 
Figyelmezteti azonban a felszólalót, hogy 
légből kapott frázisokkal ne éljen, mert 
azokkal hatást el nem ér, különben ő sze­
rénységénél lógva nem hasonlíthatja magát 
dr. Douoszlovitshoz, a ki a „Zombor és 
Vidékéiben hangoztatott eikölcsi, valamint 
lényeivel bizonyított anyagi áldozatokkal 
iparkodik a város jólétét előmozdítani, mire 
nézve bizonyíték az, hogy a város hasznára 
a vadászati bérletet 800 forintért kivette. 
(Taps és éljenzés!)

Újra felszólal és hangoztatja továbbá 
dr. Donoszlovits Vilmos azt, hogy ő a fizetés- 
emelést mindenkor csak azzal a konklúzióval 
kívánta, hogy a város közönsége ebből ki­
folyólag külön megterbeltetést ne szenvedjen.

Elfogadja a 9 es bizottság javaslatát 
teljes egészében egyes részletek módosításá­
val, kitér arra, hogy miért vannak kellő 
kvalifikációval nem biró állások jobban dotálva, 
mint a megfelelő minősítéssel bírók és hosszan 
beszélvén, kérdi azt, miért van az első, a 
második rendőralkapitány jobban javadal­
mazva, mint a főorvos vagy a kórházi orvos. 
Előhozza továbbá azt, hogy nem ugyan 
személyeskedésből, hanem a beszüntetendő 
állások munkaköréből kifolyólag a megszün­
tetendő állásokat betöltő egyének javadal­
mai ne emeltessenek, mivel ezzel a nyugdíj­
alap terbeltetik, felhívja a polgármestert, hogy 
nyilatkozzék arra nézve, vájjon miért nem 
tartja fenn a 20 as bizottság előtt tett azon 
véleményét, hogy 10 állás volna beszüntet­
hető, mint a hogy ezt a múltkori közgyűlé­
sen határozottan hangsúlyozta. Kérdezi azt 
is, hogy a fizetésemelések folytán már álta­
lánosan hangoztatott nyugdíjaztatások honnan 
fognak fedeztetni, kérdi még azt, hogy a 
pótadó miért nem lett leszállítva, mikor annyi 
pénztári maradvány vau.

Buday Gergely szerint a rendszer és 
következetesség meg vau a javaslatban, hogy 
egyes tisztviselők nincsenek megelégedve, 
arról a bizottság nem tehet.

Latinovits Tál. főispán kijelenti, hogy 
mivel a polgármester és a tisztviselők a 
vitából ki vannak zárva, a polgármester a 
felvetett kérdésekre nem felelhet.

Dr. Gozsdu Etek kijelenti, hogy a fe­
dezeti aggodalmak elsimultak. Hálás köszöne­
tét mond Latinovits Pál főispánnak az életbe 
léptetéshez való készséges hozzájárulásáért és 
dr. Drakulits Pálnak az ügyben tanúsított 
kiváló munkásságáért.

Dr. Drakulits Tál a zárszó jogával 
élve a pénzügyi bizottság javaslatával szemben 
feutartja indítványát.

Erre a közgyűlés a következő vég- 
batározatot hozta egyhangúlag:

A törvényhatósági bizottság tudatában 
annak, hogy a városi tisztikar, segéd- és 
kezelőszemélyzet, valamint a rendőri és szolga 
személyzet javadalmai oly csekélyek, hogy 
azokból a legszükségesebb megélhetési esz­
közök se szerezhetők be : ezen immár tart­
hatatlan állapoton segítendő, a folyó évi 144. 
közgy. sz. határozatból kiküldött 9 es bizott­
ság ez irányú javaslatát teljes egészében
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magáévá teHzi h a váron anyagi helyzetéhez 
mért arányt szem előtt tartva, a városi tiszt­
viselők, segéd- és kezelőszemélyzet, rendőrök, 
szolgák és felfogadottak javadalmait akként 
és oly arányban rendezi és emeli, mint a 
hogyan a kiküldött 9 tagú előkészítő bi­
zottság javaslatában tételről tételre fel so­
roltatott.

A benyújtott bizottsági javaslat pontos 
szem előtt tartásával határozatiig kimondja 
továbbá még azt is, hogy ezen felemelt java­
dalmakat visszamenőleg 1902. évi október 
hó 1 tői folyósítja és utasítja a városi tanácsot, 
hogy ebbéli határozatának kormány hatóságilag 
történt jóváhagyása után a felemelt javadal­
makat az egyes tisztviselőknek és alkalma­
zottaknak folyósítsa.

Kimondja továbbá azt is, hogy nemcsak 
a pénztárak egyesítése folytán megszüntetendő 
adópénztárosi, adópéuztáii ellenőri és két 
pénztári tiszti állást szünteti be, hanem egyúttal 
az előkészítő bizottság javaslata alapján a 
fóadótiszti, valamint a mértékhitelesítői állást, 
mint indokoltat) feleslegeseket, az 1904. év 
folyamán megtartandó általános tisztujitás 
alkalmával szintén megszünteti és a mérték­
hitelesítői állással járó hivatalos teendőket a 
mértékbitelesitési képesítéssel felruházandó 
városi gazdasági intézőre ruházza.

A fizetésemelésekkel járó kiadási több­
letek fedezésére 1902 —1903. évekre kijelöli 
az 1898. évtől kezdve az egyes címeknél 
elért és letétileg kezelt megtakarításokat, 
letéti kamatokat, a bebajtbatlanokuak jelzett 
állami adók után befolyandó városi pótadó­
kat és a fogyasztási adóbértöbbleteket, mig 
1904. év január hó 1-tŐl kezdve a megszün­
tetendő állásokból felmerülő megtakarításokat, 
továbbá a baja—zombor—újvidéki vasút lejáró 
hozzájárulási részteleit, 1900. évtől kezdve a 
régi laktanyák vételár részleteit, továbbá a 
bebajtbatlanokuak jelzett állami adók után 
városi pótadót és végül a fogyasztási adók 
és javadalmak bértöbbletét, mely összegek 
keretén belül pótadószázalék emelése nélkül 
fedeztetnek a fizetési többletből származó 
tulkiadások.

Utasittatik a városi tanács, bogy az 
ekként megállapított javadalmak alapján a 
szakbizottságok meghallgatása mellett a városi 
szervezési szabályrendelet megfelelő módosí­
tása céljából részletes és mindenre kiterjedő 
javaslatot dolgozzon ki és azt letárgyalás és 
jóváhagyás végett a kormáuybatoság hozzá­
járulása után a törvényhatósági bizottságnak 
terjessze be, bogy a tisztviselők és alkalma­
zottak munkaköre és javadalmai véglegesen 
szabályozhatók és a helyes irányelvek vég­
legesen megállapíthatók legyenek.

Ebből kifolyólag utasittatik továbbá 
arra, hogy az 1904. évben megtartandó 
általános tisztujitásig segéd- és kezeló- 
személyzeti esetleg megüresendő állások be­
töltése iránt előterjesztést ne tegyen és fel- 
hivatik a város polgármestere, hogy gondos­
kodjék arról, miszerint az esetleg üresedésbe 
jövő állásokkal járó munkakör a legközelebbi 
általános tisztujitásig arra alkalmas más 
tisztviselők által töltessék be.

tekintette! továbbá arra, hogy a kir. 
anyakönyves javadalmát a belügyminiszter 
vállalta magára, utasittatik a városi tanács 
arra, hogy jelen véghatározat kormánybató- 
sagilag leendő jóváhagyása után ennek java­

dalma kiegyenlítése céljából a belügyminisz­
ternek előterjesztést tegyen és ennek elinté­
zéséig részére 600 korona pótlékot folyósítson.

Végül a törvényhatósági bizottság jegyző­
könyvi köszönetét szavaz és elnöklő főispán 
teljes elismeréssel szól a nyugodt és magas 
színvonalú tárgyalásért és a bizottsági tagok 
éljenzése között a közgyűlést bezárta, mely­
nek jegyzőkönyvét nyomban hitelesítették.

Az ülés végén <lr. Gozsdu Elek szép 
szavakban hívja fel a figyelmet a Scherer- 
lírvúk nyomorára, a mélyen megható szeren­
csétlenség hatása alatt javasolja, hogy a városi 
tanácsnak kötelességévé tétetik az árvák 
érdekében előterjesztést tenni, hogy mily 
módon lehetne az árváknak további nevelését 
és útmutatását biztosítani.

Latiuovits Pál kijelenti, hogy teljesen 
méltányolja a humánus indítványt, de a köz­
gyűlés rendje, hogy az ilyen indítvány Írásban 
adandó be.

A magyar nyelv a népiskolában.
A hely, hova soraim vezetnek, oly 

tiszta szláv és német ajkú népiskolák, 
melyek nincsenek óvodával összekötve, 
hogy rámutassak a magyar nyelv terje­
désének akadályára és azon hibára, mely 
nem annyira a magyarosítás, mint a 
magyar nyelv tanítása körül történik.

Különbséget teszek a szigorúan 
vett magyarosítás és a magyar nyelv 
tanítása körül. Magyarosítás alatt értem : 
a magyar hazafias érzelmeknek a tanulók 
szivébe való beültetését; vagy más szó­
val megtanítani az ifjúságot magyarul 
érezni, mi már implicite magában hordja 
a vágyat megtanulni magyarul beszélni.

A magyar nyelv tanítása alatt pedig 
értem annak előadását a népiskolában, 
hogy az ifjúság elsajátítván a hazai 
nyelvet, mint teljes magyar lépjen ki 
az iskolából az életbe, áthatva azon 
igazságtól, hogy nyelvében él a nemzet, 
vagyis, ha magyar hazafi akarok lenni, 
tudnom kell a magyar haza nyelvét is.

A magyarosítás ellen, úgy a mint 
en azt kontemplalom, inkább negative 
hibázunk, hogy nem teszünk annyit, a 
mennyit tehetnénk; de a magyar nyelv 
megtanulásának vagy tanításának már 
pozitív akadálya és hibái is vannak. 
Erről kívánom észrevételeimet az ügy 
hasznára röviden közzétenni.

A magyar nyelv gyorsabb elterje­
désének és megtanulásának legfőbb aka­
dálya az óvodák hiánya. Az óvodában 
ugyanis ügyes óvónő vezetése alatt a 
magyar nyelv második anyanyelvévé 
lesz annak a német- vagy szlávajku gyer­
meknek. Állításomat elég példa igazolja.

A magyar nyelv sikeres tanításának 
egyik nagy hibája a sovinizmus, midőn 
tiszta német vagy szláv ajkú községben, 
hol sem óvoda, sem magyar szót nem 
hall a gyermek : a magyar nyelvet tan­

nyelvnek használják; ez a sovinizmus 
vagy feltűnési viszketeg úgy a magyar 
nyelv, mint az általános taneredmény 
rovására; mert a magyar nyelven tartott 
tanítást a gyermek nem értvén meg, sem 
a magyar nyelvet nem tanulja meg, sem 
az előirt ismereteket nem sajátíthatja el, 
hanem lesz az iskola év végén — egy 
fabula rasa. A tanfelügyelők aztán mégis 
referálnak a közigazgatási üléseken, 
hogy a magyar nyelv szépen terjed, 
újabban x —y községek (?) mondották ki 
a magyar nyelvet tannyelvnek stb.

Főhiba a magyar nyelv tanításában 
a rósz módszer. Az első osztályban p. 
o. a beszéd- és értelemgyakorlat menne 
magyarul; de az nem terjed ki tovább 
az iskolai bútorzatnál vagy egy két házi­
állatnál; ennyivel a gyermeknek beszélő 
és értelmi tehetsége vajmi keveset 
gyakoroltatik és magyarul sem tanul 
meg. A második osztályban már azt 
kérdi a tanító magyarul attól a sült 
sváb vagy szerb gyerektől: mi a mon­
dat? hány féle a mondat? . . . tehát 
kibővített beszéd- és értelemgyakorlat 
helyett már az alsóbb osztályokban 
magyar mondattannal kínozzák azt a 
gyermeket, kinek mindezekről még anya­
nyelvén sincs fogalma. Van ugyan majd 
minden osztályban egy két parádés ta­
nuló, kik a feleleteket képesek bema­
golni, ezeknek kell aztán az osztály 
magyar tudományát bemutatni.

Ily módszerrel nyelv- és mondat­
tant tanulunk, de nem nyelvet, nem 
tanulunk meg beszélni, vagy tulajdon­
képen nem tanulunk semmit sem.

Melyik lenne tehát a helyes mód­
szer? Egyszerű felelet reá : a társalgási 
módszer. Ha egy nyelvet beszélni aka­
runk megtanulni, ezt leggyorsabban és 
legbiztosabban társalgás által érhetjük 
el, a nélkül, hogy tudnék mi a mondat. 
Es erre van szükségünk a német s 
szláv népiskolákban. Az első és második 
osztályban a beszéd- és értelemgyakorlat 
alapján, a harmadik osztályban már 
olvasmányok alapján társaloghatunk. A 
tanterv által előirt ismereteket anya­
nyelven adjuk elő; a magyar nyelv 
ismeretéhez pedig társalgás által ve­
zetjük a tanulót; magyarul társalgunk 
nemcsak a magyar órán, hanem kitű­
zünk a körülményekhez képest délelőt- 
töket, délutánokat magyar társalgásra; 
mit a tanulók anyanyelvükön megtanul­
tak és megértettek, azt próbálgatjuk 
legalább részben magyarul is elmondani. 
A második és harmadik osztályban 
anyanyelvről magyarra fordítandó apróbb 
házi dolgozatokat adunk fel. Magától 
értetik, hogy társalgás közben lehet, sőt

Sok pénzt lohol megtakarítani, non kell piszkos ruhában járni. Magyarázat S. oldalon
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kell is a magyar nyelv alaktanának egyes 
részeit, mint p. o. a ragozásokat foko­
zatosan és alkalmilag a tanulóval meg­
ismertetni. A mondattant pedig az alsó 
osztályokban teljesen mellőzzük.

Ha ezt a módszert a bárom vagy 
esetleg négy alsó osztályban szigorúan 
alkalmazzuk, akkor a csoportosított 
4 — 5 — 6. vagy 5—6. osztályban bátran 
használhatjuk a magyar nyelvet tan­
nyelvnek, mert akkor a gyermekek már 
az anyanyelven szerzett kellő ismere­
tekkel fel vannak szerelve és tehetsé­
gükhöz képest magyarul beszélni tudnak. 
Igaz, hogy ez a módszer, amennyiben 
a magyar társalgást, kivált eleinte, a 
legtöbb esetben az anyanyelvvel kell 
támogatni, sokkal fáradságosabb és 
szorgosabb előkészülést kiván, mint a 
régi, — a háziállatok és mi a mondat? 
kényelmes módszere.

Miért nem tud az ifjú, ki a gim­
náziumot, reál-vagy kereskedelmi iskolát 
elvégezte latinul vagy franciául? Mert 
nyolc évig kínozzák nyelv- és mondat­
tannal, de magára a nyelvre beszélés, 
társalgás által nem tanítják, vagyis: nem 
tanítják meg beszélni. A német Niebe- 
lungokról szépen értekezünk, de der 
Brot-ot mondunk das Brot helyett.

Tehát társalogva tanítsuk a magyar 
nyelvet is, mint Ollendorfer és Berlioz 
az úgynevezett modern nyelveket, vagyis 
beszélgessünk magyarul azzal a nép­
iskolás német vagy szláv gyermekkel 
és ne kínozzuk mondattannal.

Egy kalocsaegyházmegyei 
érseki iskolalátogató.

Hírek.
Kinevezés. A vallás- és közoktatás­

ügyi miniszter Margincanu Györgyöt azombori 
főgimnáziumhoz helyettes tanárrá nevezte ki.

Ebéd az alispánnál. Karácson 
Gyula kir. tanácsos alispán hétfőn a várme­
gyei közigazgatási bizottság ülése alkalmából 
ebébet adott, melyen jelen voltak: báró Voj- 
nits István, Latinovits Pál, Szemző Gyula, 
Koczkár Zsiga, dr. Molnár Károly, dr. Páv- 
lovits Simon.

Előléptetése. A m. kir. pénzügymi­
niszter Bukta Gábor kir. adótisztet kir. adó­
hivatali segéddé léptette elő.

Hadgyakorlatok Jankovácon 
A szabadkai 6. houvédezred egyesülve az 
5. szegedi bonvédezreddel — dandárgyakor­
latot tartott Jankovác és környékén. A gya­
korlat, a melyek nehéz terepen és a legna­
gyobb bőségben folytak le, kemény próbára 
tették úgy a dandár legénységét, mint a 
tisztikart. A gyakorlatok alatt különösen az 
uj szabályzat módosításait vették elő, külö­
nös súlyt fektetve a lőszerpótlásra és a élel­
mezésre. Több napon át éjjeli gyakorlatok 
is folytak harcmezőn felszereléssel. A gyakor­
latokon jelenvoltak Klobucsár adlatus, Valen- 
tics kerületi parancsnok, Braun ezredes, ke­
rületi vezérkari főnök és a szegedi dandár 
parancsnoka br. Vájná ezredes. A gyakorla­
tokat a dandárparancsnok vezette és az 
adlatus a legnagyobb elismerését fejezte ki a 
kitűnő vezetésért. A gyakorlatok négy héten 
át tartottak és f. hó 2-áu értek véget. 
Zászlóaljunk f. hó 3 án érkezett vissza váro­
sunkba.

A zombor—ó-becsei h. ó. vasút.
A zombor—ó-becsei helyi érdekű vasút kiépí­
tése tárgyában vasárnap délelőtt B. Kulán 
dr. Széchényi Tamás járási főszolgabíró kez­
deményezésére és vezetése mellett népes érte­
kezletet tartottak a községháza tanácstermé­
ben, a melyen az engedményesek: Kula, 
Cservenka, Torzsa, 0 ésUj Verbász és Kis Kér 
községek elöljárói és képviselői vettek részt.

Az értekezletet dr. Széchényi Tamás 
rövid üdvözlő beszéddel nyitotta meg és indít­
ványozta, hogy az értekezlet Latinovits Pál 
főispánt, ki épen a községben tartózkodott 
és a ki minden közügy iránt meleg érdeklő­
déssel viseltetik, küldöttségileg hívja meg a 
tanácskozmányra.

Lelkes éljenzéssel fogadta az értekezlet 
ezt az indítványt és Lederer Gusztáv kir. 
Ítélőtáblái biró vezetésével egy 5 tagból álló 
küldöttséget menesztett a főispánért, ki a 
deputáció kíséretében csakhamar meg is jelent, 
hol dörgő éljenzéssel fogadták és folyton a 
legszivélyesebb ovációban részesült.

Dr. Széchényi Tamás melegen üdvözölte 
a főispánt, röviden jelezte az értekezlet célját 
és fölkérte a főispánt, hogy az értekezleten 
részt venni, illetve azt bölcs tanácsaival tá­
mogatni szíveskedjék.

Erre Latinovits Pál hosszabb beszédben 
fejtegette a közlekedési eszközök és különösen 
a vasutak jelentőségét és fontosságát társa­
dalmi és közgazdasági szempontból és végül 
a szóban forgó vasutat az érdekelt községek 
támogatásába ajánlotta. Beszédét németül is 
megismételte.

Lelkes éljenzéssel és tapsolással kisérte 
a hallgatóság a nagyszabású és tanulságos 
beszédet és erre megindult az eszmecsere, 
melyben az értekezletnek csaknem minden 
tagja részt vett. Az értekezlet végül abban 
állapodott meg, hogy a vasútépítés ügyét, az 
érdekelt községekben propagálni fogják. Az 
engedményesek rövid idő múlva újra kérni 
fogják a községeket, hogy a jelzett vasút 
kiépítését megfelelő hozzájárulásokkal bizto­
sítsák és akkor alkalmuk lesz az értekezleten 
jelen voltaknak befolyásukat ezen nagyfon- 
tosságu ügyben érvényesíteni.

A zombori színházigazgató. 
Városunk szinügyi bizottsága tegnap csütör­
tökön délelőtt 1 1 órakor a városháza kis 
tanácskozási termében Hauke Imre polgár- 
mester elnöklete alatt ülést tartott, melynek 
az igazgató személyének a megválasztása 
képezte a tárgyát. Jelen voltak: Kozma László, 
dr. Alföldy Árpád és Latinovits Szaniszló 
előadó. A zombor-nyitrai színházra a követ­
kező igazgatók pályáztak: Berky Ferenc, Ha- 
lasy Béla, Monory Sándor, Fehér Károly, Föl- 
desy Sándor, Micsey György, Kunhegyi Miklós 
(volt zombori direktor), Zoltán Gyula, Csiky 
László. A szinügyi bizottság tárgyalás alá 
vette az egyes igazgatók kérvényeit és azo­
kat alapos tanulmányozás alá vette és a bi­
zottság tagjainak az volt a meggyőződése, 
hogy Monory Sándor színigazgató társulata 
felel meg leginkább a zombori sziniviszonyok- 
nak és vele fogja a szerződést megkötni. 
Monory társulata jelenleg Pöstyén fürdőben 
játszik és egyike a vidék legkiválóbb társu­
latainak. Ajánlatában pompás műsor, neve­
sebb vidéki színészek és színésznők, karda­
losok és jól szervezett zenekar vau. A négy­
ezer korona igazgatói óvadékot letette és 
teljes felelősséget vállalt el.

A halas-rigyicai vasút vállalko­
zója, Gfrerer és Grossmann cég a nevezett 
vasút építési munkálatait f. szept. végén 
szándékozik megkezdeni és pedig Halas ha­
tárában. A földmunkálat minden valószínűség 
szerint még ez évben el fog végeztetni, ha 
az idő száraz és kedvező marad. Az összes 
építési munkálatok 1903. junius végéig elké­
szülnek és akkor lesz az uj vonal átadható 
a forgalomnak. A nevezett cég a munkáso­
kat azon községből óhajtja alkalmazni, mely­
nek határában a munkálat folyik a igy az 
összes községek munkásai részesülhetnek 
munkában.

Selyemgyár. Az országos selyem­
tenyésztési felügyelőség O-Becsén a Ferenc- 
csatorna partján egy selyemgyárat állit fel, 
hol állandóan 200 munkás nyer alkalmazást.

Jogtudor néptanító. Kunsztler 
Károly kis-kéri ág. ev. tanító a budapesti 
tudományegyetemen jogtudorrá avattatott.

A szerb egyházi kongresszus 
összehívása. Karlócáról Írják : A gör. kel. 
szerb egyházi kongresszust decemberben egy 
rendkívüli ülésszakra ismét egybehívják. Ebben 
fogják valószínűleg azt a szabályzatot tár­
gyalni, melyet a szerb metropolita-alapok 
kezelése dolgában most készít a kongresszusi 
választmány. A szerb egyház autonómiai költ­
ségei tudvalevőleg két alapból fedeztetnek, 
az általános szerb egyházi nemzeti alapból, 
mely jelenleg 4 861,740 36 koronára rúg, 
továbbá a nemzeti klerikális alapból, melynek 
összege 4.992,780 korona 16 fillér.

A zentai csata emléke. Újvidék­
ről Írják, hogy a péterváradi 70. sz. gyalog­
ezred tisztikara állal megindított gyűjtés 
eredményeként fehér márványkereszt hirdeti 
Sávoyai Jenő herceg dicsőségét, melyet 1716. 
augusztus 5-én Pétervárad közelében a törö­
kök teljes leverésével szerzett. A kereszt 
ünnepélyes leleplezése kedden ment végbe. 
A török időkből való Mária Schnee (Tekia) 
bucsujáró helyre, ahová e napon sok ezren 
járnák messze vidékről, az ünnepély alkal­
mával körülbelül 25,000 ember gyűlt össze, 
kik Vorsák Antal tábori miséje után a fél­
órányira fekvő Vezirac magaslatára (Jenő 
herceg győzelmének színhelyére) vonultak, 
ahol a nagy katonai pompával tartott ünne­
pély bekezdéséül Etrobl ezredes vázolta a 
keresztemlék történetét; mire a püspök meg­
áldotta azt és a csata jelentősége mellett a 
kereszt jelentőségét is ecsetelte. Az ünnepi 
beszédek után a katonaság, az újvidéki és 
péterváradi tüzoltótestületek és az újvidéki 
hadastyánok ellépése következett. A péter­
váradi tiszti étkezőben rendezett diszebéd 
fejezte be az ünnepélyt.

Perczel Miklós honvéd-nyug­
dija. Széli Kálmán miniszterelnök 1901. 
évi julius 11-én kelt rendeletével újból sza- 
bályoztatott az 1848—49 iki honvédek uyug- 
dij-tigye. Ettől fogva az öreg honvédek, 
tekintet nélkül vagyoni viszonyaikra, kivétel 
nélkül igényt tarthatnak a rangfokozatúknak 
megfelelő uyugdijra. Sőt a ki badiérmet ka 
pott, vagy máskülönben az ellenség előtt 
vitézséget tanúsított, a megállapított nyugdíj 
kétszeresét is megkaphatja. Perczel Miklós 
nyugalmazott főispán, 1848—49 iki honvéd­
ezredes szintén folyamodott nyugdíjért s 
különös tekintettel Szent-Tamásnál tanúsított 
rendkívüli vitézségére és hadi szolgálataira, 
a melyek a csata sorsára jóformán döntő 
befolyással voltak, az ezredesek részére meg­
állapított 940 korona nyugdíjnak közel két­
szeresét, vagyis 1620 korona nyugdijat ka­
pott. A Perczel Miklóst megillető ezeu sza­
bályszerű nyugdijat az idén folyósították. 
Meg kell jegyeznünk, hogy ezeu szabályozás 
folytán, a melynek értelmében az öreg hon­
védek vagyoni viszonyaikra való tekintet 
nélkül kaphatnak nyugdijat, az idén ezeren 
és ezeren folyamodtak nyugdíjért, úgy hogy 
több mint 12 ezer öreg honvéd nyer jelenleg 
nyugdijat és ekként a tulkiadás közel 600000 
koronára rúg ez idén.

Halálozás. Özv. Horváth Józsefné 
sz. Sinkó Borbála augusztus hó 5 én életének 
45-ik évében elhunyt. Temetése augusztus hó 
7-éu délután ment végbe.

, Szökevény inasok Három inas 
gyereket össeláucolva kisért hétfőn délután 
egy rendőr bácsi az országúton T. Becsére 
és onnan tovább N.-Becskerekre. Ugyanis a 
három szökevény Bccskerekről indult világgá, 
ott hagyván gazdát és ajtófélfát bucsuzatlanul. 
Pénz és engedelem nélkül indultak meg az 
országúton és mint mondják, csak az a vá­
gyuk volt, hogy egy nagy várost lássanak 
és a tengert. Budapest és Fiume volt az 
egyetlen vágyuk. Ámde nem juthattak O Be­
csénél tovább, mert a táviratilag értesített 
csendőrség a három fiatal vándort itt el­
csípte és átadta a hatóságnak. így került a 
három inas a toloncutra és hogy el ne szök­
hessenek, a vasra. Főváros helyett látták 
O Becsét, a tenger helyett pedig a szőke 
Tiszát. Egyenlőre talán megelégszenek eny- 
nyivel is !



ti BÁCSKA. Zorabor, 1902. péntek, augusztus 8.

Egyházi kitüntetés. Viditzky 
György megyebizottsági tag és a kovili zárda 
főnöke, a gör. kel. szerb püspöki zsinat ha­
tározata alapján Sevits Mitrofán bácsi pUspök 
által archimaudritává szenteltetett fel és az 
arauykeresztuck aranyláncon való viselbeté- 
sével kittlutettetett.

Adományok a Scherer árvák­
nak. Lapunk által megindított gyűjtéshez 
újabban a következők adakoztak : Fernbach 
Károly, Fernbacb Péter, Járos Gusztáv 10—10 
kor., Halm Ottóné 4 kor., Baky Elek, Szondy 
Mátyás, Kbloyber Lajos 2 — 2 kor., dr. Kés- 
márky Heia 1 kor. A gyűjtés folyamatban vau.

Vendégszereplés Budán. A fő­
városi nyári színházban a napokban a vidék 
kiváló színésznője, Markovits Margit kisasz- 
szony, a győri színház tagja — ki a lavali 
szezonban városunkban nagy tetszés mellett 
játszott — vendégszerepelt. A diszkrét játéku, 
szép színpadi megjelenésű színésznőt a közön­
ség igen rokonszenvesen fogadta s élénk, 
temperamentumos játékát, értelmes szóejtését 
gyakran honorálta tapssal.

Köszönő levél. Csurog községi 
önkéntes tűzoltó-egylet lapunknak Írja : Folyó 
hó 4 én délután 3 órakor valószínűleg egy 
cséplőgép kéményétől a község körül össze­
hordott gabona kigyulladt. A helybeli tűzoltó­
ság kitartó és folytonos munkássága folytán 
a tüzet e hó 5-ig délután 3 óráig teljesen 
eloltotta s midőn a tűz színhelyéről elvonul­
tak a tűzoltók, ugyanakkor a község másik 
részén tüzet jeleztek. A tűzoltóság teljes 
készenlétben lévén, a helyszínén azonnal 
megjelent, de tekintve azt, hogy a kazlak 
közvetlen a község alatt s egymástól 3—4 
méternyi távolságra voltak összerakva, kény­
telen volt a parancsnokság az elöljáróság 
utján az u-becsei főszolgabíró urat megkérni, 
hogyazottaui tűzoltó egylet segitségetnyujtson. 
Miután az egylet kérésünknek azonnal eleget 
tett 8 önfeláldozó munkásságot fejtett ki, 
ugyanazért kérjük a csatolt nyílt köszönő 
levelünket becses lapjában közzétenni: „Tek. 
önkéntes tűzoltó parancsnokságnak, Ő Becsén.
A tegnapi nagy tűzvész alkalmából nyújtott 
gyors segélyük, kitartó önfeláldozó munkás­
ságukért fogadja a tek. parancsnokság magunk 
és a tűzveszélyben védelmet nyert polgárok 
legbálásabb köszönetét. Kérem e köszönetün- 
ket úgy az önkéntes tűzoltó-egyesület, mint 
annak itt megjelent igen tisztelt tagjaival is 
közölni. Isten bőséges áldása legyen jutalmuk 
nemes, önfeláldozó, gyorsan nyújtott segé­
lyükért I — Csurog, 1902. évi augusztus bó 
ti áu. Velzl István s. k., csurogi öuk. tűzoltó­
egyesületi főparancsnok“.

Délvidéki kivándorlási kon­
gresszus Temesváron augusztus bó 10-ik 
napján a vármegyeház nagytermében d. e. 9 
órakor nyílik meg és 12 óráig tart a népies 
ülés, melyen bárki részt vehet; délután és 
11-en egész nap folyik az érdemleges tárgya­
lás a programm szerint. Hétfőn d. u. 6 órakor 
zároüles. — Mindenki, aki a kongresszuson 
részt akar venni, jelentkezzék tagul úgy, 
hogy a Délvidéki Kivándorlási Kongresszus 
Irodája címére (Temesvár, vármegyeház) 
postautalványon beküldi a 4 kor. tagsági 
dijat. A tagul jelentkezőknek postafordultával 
megküldik a kougressus részletes programm- 
jat es a kongresszuson tárgyalandó összes 
határozati javaslatokat tartalmazó füzetet. A 
kongresszusi tagok úgy az államvas'utak, 
valamint az arad—csauadi helyiérdekű vasút 
vonalain díjkedvezményben részesülnek, miért 
is arra kérjük a tagul jelentkezőket, hogy 
nemcsak pontos címüket, hanem az induló 
vasúti állomást is a kongresszusi irodával 
közölni szíveskedjenek. A kongresszusi ven­
degek befogadására Temesvár városa 10 
szállodája áll rendelkezésre, de azok számára, 
kik ebbeli kívánságuknak irásbelileg kifejezést 
adnak, a kongresszusi iroda megfelelő szobát 
biztosíthat. A jelentkezés batárideje augusztus 
hú ú ike, az ezután jelentkező tagok vasúti 
kedvezményben nem részesülnek.

Határ villongás. Bácska és Torontál 
közölt a bolt Tisza felé nincs megállapítva 
a bálái és igy az ó-becseiek és aracsiak 
között sűrűn támad ellentét. A napokban több 
asszony volt panaszon az elöljáróságnál, hogy

az aracsi rendőrök, mihelyt a bolt liszáu 
átúszik a libájuk, azokat azonnal elfogják és 
addig ki nem adják, inig 15—20 krajcárokat 
nem fizetnek egy-egy libáért. Az elöljáróság 
helyt adott a panaszoknak és eme rendőri 
túlkapás uieggátlására jegyzőkönyvileg kérte 
meg a főszolgabíró közbelépését, Ugyanis az 
évtizedek óta tartó partmosás és eliszaposodás 
folytán, nyilvánvaló, hogy az ó-becsei határ 
a túlsó parton jóval beljebb van és igy az 
ott kiszálló libákat nincs joga megfogni az 
aracsi rendőrségnek. Másrészt pedig szabály­
talanság az is, hogy a rendőrök maguk 
szabják meg a bírságpénzt és azon talán még 
osztózkodnak is. Mert ha tilosban van a liba, 
úgy azt csak behajtani vau joguk, de a 
bírságot a mezőrendőri bírónak vau joga 
megítélni és akkor is egy liba után csak 5 
krajcár. E batárvillougásokat elkerülendő, kéri 
az elöljáróság, hogy addig is, mig a végleges 
határ megállapittatik, legalább ideiglenesen 
jelöljön ki határt a hatóság.

Öngyilkosság. Mindennapi történet. 
Két soros rendőri hir. Egy leányka megölte 
magát. Az öngyilkosságnak oka életuntság. 
Wiuteruitz Anna, aki másfél éve nevelőnő 
dr. Klein Adolf szabadkai közkórházi osztály 
főorvosnál, a múlt héten sublimát oldattal 
megmérgezte magát. A mérget éjnek idején 
vehette el az orvos zárva tartott szekrényé­
ből, még pedig napok előtt, mert a pastillák 
néhány percnyi otthon időzése alatt fel nem 
olvadhattak. — A közkórkázban ápolják, de 
életben maradásához nincs remény. Hónapok 
óta foglalkozott a halállal és a csöpp gyer­
mekeknek énekelt e közben vidáman, kaca­
gott, játszott velük és mikor a gyermekeket 
elaltatta, lefektette, belopódzott gazdája ren­
delő szobájába, a legerősebb méregből kilo­
pott nyolc kapszulát, vízzel telt üvegcsébe 
tette és elrejtette. Azután elutazott a család­
dal, egy hétig voltak idegenbe. Aztán indul­
tak hazafelé. Az egész utón jó kedvű volt. 
Hajnalban érkezett meg. A kis gyerekeket 
megmosdatta, eltatta, aztán kiment a szobá­
ból a konyhába, rejtek helyéről elővette a 
mérget, megitta és szólt a cselédnek: az 
üveget dobja el. Néhány perc múlva a cseléd 
kiáltására az orvos kifutott a jajgató öngyil­
koshoz, kérdezte mi a baja, ki azt felelte: 
„semmi kérem jobb ez igy.“ És az ellenmé­
reg sem használt már semmit, a sublimált 
mereg biztosan működik, a gyermeklányka, 
aki már két év előtt is megakarta magát 
ölni, most már a halállal vivődik, az élet 
erős küzdelme a halállal, amelyben a halál 
lesz a győztes.

Lövöldöző rablók. O Becséről ír­
ják : Csütörtökön éjjel veszedelmes rablókkal 
került össze a rendőrség. Az alsóvároson 
Rákos Albert házánál a fák mellé két alakot 
látott meghúzódni a járőr. Mikor megközelí­
tették őket, futásnak eredtek. A rendőrök 
utánuk. A szerb temetőnél közelükbe jutottak. 
Ekkor a menekülők rálőttek a rendőrökre, 
kik viszonozták a lövést. A temetőben el­
tűntek a rendőrök szemei elől. A rendőrök 
tovább is kutatták őket, midőn a hegyesi 
utón Frenner István szállása előtt kibukkan­
tak, de az ott álló kocsira hirtelen felkaptak 
és ismét rálőttek a rendőrökre. Ezek vissza­
lőttek, de eredménytelenül, mert a rablók a 
kocsin elmenekültek. Csak később tűnt ki, 
hogy Rákosnál az ablakot sárral már be is 
kenték, hogy betörjék. Valószínű, hogy ezek 
rabolták ki akkor éjjel Fülöp Mátyás házát 
is, honnan az ablak betörése után 6 párnát 
és 2 dunnát vittek el.

Talált ékszer. A múlt vasárnapi 
népünnepély alkalmával a jelenvoltak közül 
valaki egy ezüst óraláncot vesztett el. Miután 
ezen lánc a helyszínen megtaláltatott,- jogo­
sult tulajdonosa azt a „Gáspár“ féle sörcsar- 
nokban mindenkor átveheti.

Vadászjegyek. Vadászterületi jegyek 
a csonoplai alsó (sáponyai) vadászterületre 
1902. augusztus 1 tői 1903. évi július 31-ig 
terjedő időre egyenenkint 15 koronáért kap­
hatók Deák Andor községi jegyzőnél Cso- 
noplán.

HIRDETÉSEK.

ELADÓ
11 irzom és 3 kaptárból álló igen jó 
karban levő méhes felszereléssel együtt.

Bővebbet: Zombor, Szivaci-ut 258.
1387. szám. 
kig. 1902.

(pályázati hirdetmény.
Bács-Feketehegy községben lemondás 

folytán megüresedett rendőrvezetői s az ennek 
betöltése folytán netán megürülendő köz- 
rendőri állásra ezennel pályázatot nyilunk. 
A rendőrvezető évi javadalmazása 800 ko­
rona, a közrendőré évi 600 korona, mely 
havi utólagos részletekben folyósittatik a köz­
ségi pénztárból.

Ruházatról a megválasztott, a felszere­
lésről a község köteles gondoskodni.

Orvosi, erkölcsi és illetőségi bizonyit- 
ványnyal és katonaköuyvvel felszerelt, sa- 
kezüleg írott pályázati kérvények folyó 
évi augusztus hó 20-ának délutáni 
6 órájáig nyújtandók be alulírott elöljáró­
sághoz. Később érkező kérvények figyelembe 
nem vételnek.

Bács-Feketehegy, 1902. augusztus 4 én.
Kozma Dezső, Perlaki József,

jegyző. 2—1 biró.

12867. sz.
P. 1902.

Hirdetmény.
A szabadkai kir. törvényszék közhírré 

teszi, hogy a Katymár község határában lévő, 
úrbéres birtokok tagosítása céljából a tény­
leges birtokosoknak az 1836. X. t. c. és az 
1871. évi §3. t. c. értelmében leendő meg- 
szavaztatására határnapul 1902-ik évi 
augusztus hó 19-ik napjának d. e. 
9 órája Katymár községházához kitúzetett.

A nem szavazók a tagosítást kívánók­
hoz számíttatnak.

A szavazási lajstrom kiigazításának ha­
tárnapjául 1902. évi augusztus hó 18. 
napjának d. e. 9 órája tűzetett ki 
Katymár községházához.

Szabadkán, 1902. augusztus bó 1 én.
Oláh Ferenc b.

3Dr. ETa-jna-l,
3—1 kir. tszéki biró.

2120. szám. 
kig. 1902.

Árlejtési hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági 

bizottságának 1011/kgy. 1902. számú határo­
zatával O-Morovica község jegyzői lak építése 
jóváhagyatván, az építésnek nyilvános szóbeli 
árlejtés utjáni biztosítására O Morovica köz­
ségházánál f. évi augusztus hó 17-ik 
napján délutáni 3 órakor árlejtés fog 
tartatni.

Az építési költségek 15317 korona 75 
fillérben vannak előirányozva. Vállalkozni 
szándékozók az árlejtés megkezdése előtt az 
előirányzati összegnek megfelelőig 10% bá­
natpénzt készpénzben vagy elfogadható ér­
tékpapírban letenni tartoznak.

í elhivatnak mindazok, kik a munkálat 
elkészítésére vállalkozni óhajtanak, hogy a 
mondott időben a helyszínién személyesen 
megjelenni, esetleg ajánlataikat Írásban is 
beadni szíveskedjenek.

Az árlejtési feltételek, a tervek és a 
költségvetés a jegyzői irodában a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

O-Morovicán, 1902. julius hó 31-én.
Pálits Antal, Karai Sándor,

jegyző. 2—1 biró.



Zombor, 1902. péntek, augusztus 8. BÁCSKA 7
3230. szám. 
kig. 1902.

pályázati hirdetmény.
Rác-Militics, Filipova és Karavukova 

községekből álló körállatotvosi állásra Rác- 
Militics székhelyijei pályázatot nyitok. Az 
állással évi 1200 korona fizetés, a községek­
kel egyezség utján kötött látogatási dijak s 
a hivatalos látogatások alkalmával díjmentes 
fuvar van egybekötve. A községek apaállat 
gyógyításáért, valamint a tavaszi állatorvosi 
szemléért külön díjazás nem jár.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy eddigi alkalmaztatá­
sukat s minősítésüket igazoló okmányaikkal 
felszerelt kérvényüket hozzám 1902. évi 
augusztus hó 31-éig nyújtsák be, mert 
a később érkező kérvények figyelembe nem 
vétetnek.

Hódsághon, 1902. julius hó 31-én.
Szemző Károly,

főszolgabíró.
1564. szám. 
tkvi 1902.

Árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Ben- 
derek Ferencné végrehajtatnak Benderek Fe­
renc végrehajtást szenvedő elleni 2700 kor. 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a zombori kir. törvényszék (a hód- 
ságlii kir. járásbíróság) területén lévő, Hódságh 
községben fekvő, a hódsághi 1196 sz. betétben 
A. L 1—3. sor, 576., 577., 578. hr. sz. 234. 
ö. i. sz. ház, udvar és kertből álló ingatlanra 
és pedig a 3852/tkvi 1898. sz végzés követ­
keztében C. 2. sorsz. alatt özv. Benderek Fe­
rencné Baszler Magdolna javára bekebelezett 
életfogytiglani lakhatási szolgalmi jog fentar- 
tása mellett 850 korona kikiáltási árban az 
árverést elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlan az 1902. évi szeptember hó tí-ik 
napján délután 2 órakor Hódságh községhá­
zánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladalni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10%-át vagyis 85 koro­
nát készpénzben vagy az 1881 ik évi LX. 
törvénycikk 42. § ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-éu 
3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t. c. 170. §a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Hódsághon, a kir. járásbíróság mint tkvi 
hatóságnál, 1902. évi junius hó 4-én

Szabó Imre,
kir. járásbiró.

1136. szám.
1902.

Pályázat béé munkálatra, 
Pacsér község elöljárósága a községi 

képviselőtestületnek 23., 24/1902. közgyűlési 
számú határozata folytán az 1890. évi t. c., 
valamint a 610/1897. számú vármegyei sza­
bályrendelet szoros betartása mellett készí­
tendő törzskönyv, valamint Bács-Bodrogb vár­
megye törvényhatósági bizottsága által 1191. 
1900. közgyűlési szám alatt alkotott építési 
szabályrendelet 1. §-a értelmében az utcák 
és terek szabályozási vonalainak megállapí­
tása iránti műszaki munkálatokra nézve ezen­
nel pályázatot hirdet.

Felhivatnak mindazon okleveles mérnök 
urak, kik a fent leirt műszaki munkálatok 
elkészítésére vállalkozni óhajtanak, ebbeli 
ajánlataikat alulírott elöljárósághoz f. évi 
augusztus hó 30-áig nyújtsák be.

Kelt Pacséron, 1902. julius hó 27 én.
Bogyó Ödön, Gönczi Ferenc,

jegyző. 3—2 biró.

ZE=>á,l37-á.ssut-
Béregh község róm. kath. tanítói állá­

sára újból pályázat birdettetik augusztus 
20-iki batáridővel. Ezen állás évi jöve­
delme: 1. készpénzben a község pénztárából 
havonként előre fizetve 760 korona: 2. tör­
vényes ötödéves korpótlék ; 3. bárom szoba, 
konyha, éléskamra és pincéből álló tisztessé­
ges lakás, melynek jókarban tartása a köz­
séget illeti, ehhez járul még istálló és félszer; 
a lakás tisztittatása fejében a községtől kap 
12 koronát; 4. 972ö/ie0q hold kaszáló, mely­
nek jórésze már szántóföld, csekély adóteher­
rel ; 5. 57ti9/16C0 hold szántóföld egy időben 
ezen tanítói állás javadalmazását képezte, de 
jelenleg ezen föld vita tárgyát képezvén, 
erre a tanító csak azon esetre tarthat igényt, 
ha az ügy eldöntése után az ezen tanítói 
álláshoz esatoltatik. — Ugyanakkor lesznek 
meghatározva az ezen javadalmazásáért járó 
kötelmei is, melyeket az iskolaszékben kö­
teles lesz aláírni. Ellenesetben sem a múltra, 
sem a jövőre kárpótlást nem kereshet. Fel­
tételek : magyar, bunyevác sokac és német 
nyelvben való jártasság. Az iskolaszék által 
meghatározandó osztályban — az ismétlő is­
kolában pedig dij nélkül — köteles tanítani. 
Az egyforma tanítói oklevél mellett a zenébeni 
jártasság előnyt biztosit. A kellőleg felszerelt 
folyamodványok a béreghi róm. kath. iskola­
székre címezve nt. Maison Mihály kerületi 
espereshez Rigyicára küldendők.

Béreghen, 1902. évi augusztus hó 4-én.
Az iskolaszék.

479. szám.
1902.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. 

t. c. 102. §a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zombori kir. járásbíróság 1902. 
évi V. 36. számú végzése következtében dr. 
Bruck Armin zombori lakos ügyvéd által kép­
viselt Fenyő Iái pót és fia budapesti cég javára 
Scherer Ferenc zombori lakos ellen 850 kor. 
78 fii. és járulékai erejéig foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
4740 koronára becsült butorárukból álló ingó­
ságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. já­
rásbíróság V. 36/4. 1902 sz. végzése folytán 
850 kor. 78 fii. tőkekövetelés, ennek 1901. 
évi december hó 12. napjától járó 5 % kamatai 
és eddig összesen 147 kor. 70 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Zomborban 
adós üzletében leendő eszközlésére 1902. évi 
augusztus hó 16-iIc napjának délelőtti 9 órája 
határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
el fognak adatni.

Zomborban, 1902. évi julius hó 16-án.
Styrum Mór.

kir. bir. végrehajtó.

2729. sz. 1902.

Gnbacseladási hirdetmény.
Alulírott erdőhivatal részéről közhírré 

tétetik, hogy a bezdáni erdőgondnoksághoz 
tartozó baracskai, béreghi, szántóval, kolluthi 
és bezdán-raonostorszegi Kígyóson inneni és 
túli erdőkben, az apatini, doroszlói és palánkai 
erdőgondnokságokboz tartozó összes kemény 
erdőkben található ez évi gubacstermés az 
apatini m. kir. erdöhivatal irodájában 1902. 
évi augusztus hó 21-én délelőtt 9 
órakor megtartandó nyilvános árverésen, 
erdőgondnokságonkint elkülönítve eladatni fog.

Az árverési és szerződési feltételek az 
alulírott hivatal és az illető erdőgondnoksá- 
goknál a szokásos hivatalos órákban meg­
tudhatók.

Apatinban, 1902. augusztus hó 3-án.
M. kir. erdöhivatal.

4933.szám. 
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Vajszka-Bogyán körjegyzőségben le­

mondás folytán üresedésbe jött körirnok- 
vógrehajtói állásra pályázatot hirdetek, ezen 
állás javadalmazása a vajszkai és bogyáni 
közpénztárból havi előleges részletekben évi 
720 korona.

Felhívom pályázókat, hogy kellően fel­
szerelt és eddigi alkalmaztatásukat igazoló, 
okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám 
folyó évi augusztus hó 25-ig annál 
is inkább nyújtsák be, mert a később érke­
zők figyelembe nem vétetnek. Szláv nyelv- 
beni jártasság megkivántatik.

Hódsághon, 1902. évi julius hó 31-én.
Szemző Károly,

3—2 főszolgabíró.

772. szám.
1902.

Árverési hirdetmény.
Alulírott, bírósági végrehajtó az 1881. LX. 

t. c. 102. §a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zombori kir. járásbíróság 1902. 
évi V. 875/3. számú végzése következtében dr. 
Bruck Ármin zombori lakos ügyvéd által kép­
viselt Altt és Kölni budapesti cég javára Vlas- 
kalits Vlajkó ó szivaci lakos ellen 535 kor. 
20 fii. és járulékai erejéig foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján lefoglalt és 10460 
koronára becsült gőzgépek, kocsi és lovakból 
álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. já­
rásbíróság V. 875/3 1902. sz. végzése folytán 
535 kor. 20 fii. tőkekövetelés, ennek 1901. évi 
augusztus hó 1-ső napjától járó 5"/, kamatai 
és eddig összesen 106 kor. 50 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig O-Szivacoo 
adós lakásán leendő eszközlésére 1902. évi 
augusztus hó 19-ilc napjának délelőtti 9 órája 
határidőül kitűzetik és ahhoz a vonni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
el fognak adatni.

Zomborban, 1902. évi julius hó 28-án.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

4006. szám. 
kig. 1902.

Árlejtési hirdetés.
O-Kauizsa község elüljárósága f. évi 

augusztus hó 16-án (szombat) a köz­
ségháza tanácstermében délután pont 5 órakor 
megkezdetten nyilvános szóbeli árlejtésen egy 
a szállások között emelendő népiskola építési 
munkáit az alábbi iparágakként fogja a leg- 
jutányosabb ajánlattevőknek oda Ítélni:

a) Az iskolaépület, gémeskut és árnyék­
szék föld és kőmives munkáját összesen 2595 
kor. 91 fii. kikiáltási árban, bánatpénz (biz­
tosíték) 250 kor.

b) Az iskolaépület, kerítés, gémeskut és 
árnyékszék ácsmunkáját összesen 2948 kor. 
31 fii. kikiállási árban, bánatpénz (biztosíték) 
280 kor.

c) Az iskolaépület asztalos, lakatos, 
üveges és mázoló munkáját összesen 744 kor. 
kikiáltási árban, bánatpénz (biztosíték) 70 kor.

Miről versenyezni kívánók azon meg­
jegyzéssel értesitfetnek, mikép e jelen árlej­
tésre vonatkozó terv, költségvetés és árlejtési 
feltételek a szokásos hivatalos órákban hét­
köznapokon f. hó 7. napjától kezdve a közig, 
jegyzői irodában Bukálovits János községi 
iktatónál betekintbetók.

O-Kauizsán, 1902. évi augusztus 2-án.
Laczkovits Károly, Popovits György,

jegyző. 3—2 biró.
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Bóca-Bodrogh vármegye alispánjától.

33500. Hz. 
alisp. 1902.

Árlejtési hirdetmény,
liácH-Bodrogb vármegye alispánja által 

ezennel közhírré tétetik, bogy a vármegye 
alább részletezett 1903. évi szükségletének 
úgymint :

I. írószerek.
Papírok:
1. 15 rizsma 1/oc legfinomabb miniszteri 

papír, febér tiszta 34/42 cm. 1000 iv 16 kgr. 
á 14 kur. = 210 kor.

2. 2 rizsma F. o. D. legfinomabb uii- 
uiszteri, febér tiszta 34/42 cm. 1000 iv 17 kgr. 
á 32 kor — 64 kor.

3. 50 rizsma 3. o. g. D. bordázott fe- | 
bér irodai 34/42 cm. 1000 iv II kgr. á 9 
kor. = 450 kor.

4. 220 rizsma 0/5 d. sima febér irodai 
34/42 cm. 1000 iv 12 kgr. á 6 kor. = 1320 kor.

5. 40 rizsma Ilik számú diósgyőri kék 
fogalmi 37/44 cm. 1. minőségű á 23 kor. = 
920 kor.

6 20 rizsma 11 ik számú diósgyőri fe 
bér irodai 37/44 cm. I. minőségű á 20 kor. 
= 520 kor.

7. 20 rizsma 8-ik számú médián febér 
irodai 4(i/f,g cm 1. minőségű á 50 kor. — 
1000 kor.

8. 30 rizsma 2. E. E. utánzóit febér 
irodai 37/44 cm. I. minőségű, recézve és si­
mítva á 16 kor. = 480 kor.

9. 20 rizsma 10/13 G. csomagoló, szürke 
erős, egyik oldalon simított C3/89 cm. 1000 iv 
40 kgr. á 14 kor. — 280 kor.

10. 30 rizsma W. P. U. S. csomagoló, 
pergament simított á 30 kor. = 900 kor.

11. 2 rizsma merített ä0/64 cm. 1000 iv 
48 kgr. recézett simított á 54 kor. = 108 kor.

12. 10 rizsma 7/8 Medián szürke fo­
galmi 4i/60 cm. 1000 iv 30 kgr. á 12 kor.
= 120 kor.

13. 10 rizsma 7/10 kisregál papír, szürke 
fogalmi, f'"/70 cm. 1000 iv 32 kgr. á 16 kor.
— 160 kor.

14. 10 rizsma 7/4 kisregál szürke fo­
galmi 40/60 cm. 1000 iv 17 kgr. á 8 kor. =
80 kor

Ezen papiruemekre a minták a várme­
gyei közig, számvevőségnél megtekinthetők.

15. 180 doboz réztoll á 2 kor. = 360 
kor. A Kubu-féle és Scbuber József-féle bazai 
gyártmányokból az árlejtésnél minták muta- 
tandók be, mely alkalommal a gyártmányok 
és tollak minősége a gazd. választmány által 
fognak elbíráltatni. Csakis I-ső minőségű 
szállít ható.

16. 60 tucat Írón, fekete legfinomabb 
á 1 kor. — 60 kor.

17. 20 tucat Írón, vörös legfinomabb 
á 80 fii. — 16 kor.

18. 32 tucat Írón, kék legfinomabb á 
70 fii. — 22 kor. 40 fii.

Az árlejtésnél Hartmuth és 1-sŐ magyar 
iróngyárból minták mutatandók be.

19. 50 üveg vegyténta 6/0 üvegcsékben, 
finom üörner féle á 1 kor. = 50 kor.

20. 30 üveg karmin téuta, metall réz 
A 10 fii. 4 kor. 80 fii.

21. 180 üveg irótéuta, Autracén, Müller 
testvérek-féle 1 literes üvegekben á 1 kor.
60 fii. — 308 kor.

22. 45 tucat tollszár, bosszú hegyes 20 
tucat, rövid hasas 25 tucat, legfinomabb á 
50 fii. = 22 kor. 50 fii.

23. 100 doboz ragasztó ostya, vörös 
nagy, 1 dobozban 1000 drb á 1 kor. = 100 kor.

24. 25 kiló kötöző spárga, szürke vé­
kony 7 ágú 6 T. 100 grammos csomagokban 
á 2 kor. — 50 kor.

15 kiló kötöző spárga, középvastag, 
200 grammos csomagokban á 1 kor. 80 fii.
— 23 kor.

~ó 25 kiló kötöző spárga, vastag cso­
magoló .) ágú 2 T. 500 grammos csomagok­
ban á 1 kor. 80 fii. = 45 kor.

27. 30 orsó selyemzsinór, nemzetiszinű, 
erős, I orsó 25 méter á 60 fii. = 18 kor.

28. 4 kiló házi cérna, angol sodrott, 1 
kiló 20 báb á 6 kor. = 24 kor.

29. 120 darab finom törlő gummi, lén­
iára és irónra á 6 fii. = 7 kor. 20 fii.

30. 17 tucat zsák varró tű 5 A. 5 V, cm. 
bosszú gömbölyű á 15 fii. = 2 kor. 55 fii.

31. 100 csomag spanyol pecsétviasz, 
finom jól égő és hideg állapotban jó tapadó, 
8 drb l kiló, */» kgros csomagokban á 1 
kor. = 100 kor.

32. 2000 csomag Stearin gyertya, I-ső 
minőségű bazai gyártmány, 500 grammos cso­
magokban, 1000 csomag 5-ös és 1000 csomag 
6 os számú a 1 kor. = 2000 kor.

összesen 9753 korona 45 fillér.
II. Szolgák ruházata.

1. 5 drb köpeny, bazai gyártmányú 
szürke posztóból, erős barchend béléssel á 
48 kor. = 240 kor.

2. 5 drb mente, bazai gyártmányú kék 
posztóból, fekete erdélyi báránybőr prémmel, 
fehér bárány bőr béléssel á 42 kor. = 210 kor.

3. 60 drb atilla, rövid, vármegyei kék 
posztóból, febér zsiuórzattal és gombokkal 
á 22 kor. = 1320 kor.

4. 120 drb magyar nadrág, vármegyei 
kék posztóból, febér zsinórzattal, oldalzsebek­
kel á 16 kor. = 1920 kor.

5 60 drb mellény, vörös posztóból, fe­
bér zsiuórzattal és gombokkal á 6 kor. = 
360 kor.

6. 60 drb teljes nyári öltöny, egy zub­
bony, egy mellény, egy panlalon nadrág be­
eresztett vitorlavászonnal á 14 kor. = 840 kor.

7. 1 drb zubbony, vármegyei kék posz­
tóból (minta szerint) á 20 kor. = 20 kor.

Összesen 4910 korona.
A rubaminták a közig, számvevőségnél 

a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.
III Sapka és kalap.

1. 58 drb sapka, vörös posztó, febér 
zsinór, szemvédő (minta szerint), mindegyik 
sapkára egy viaszos vászon átbuzattal á 3 
kor. 60 fii. = 208 kor. 80 fii.

2. 2 drb kalap, fekete szőrből bélelve 
á 3 kor. 60 fii. = 7 kor. 20 fii.

összesen 216 korona.
Minták úgy mint a ruházatnál megte­

kinthetők.
IV. Tüzelő fa.

Hasábfa, cser vagy tölgy 1898/1899. 
téli vágás, egészséges, 1. minőségű, cser 205 
méteröl á 29 kor. = 5945 kor., tölgy 230 
méterül á 26 kor. = 5980 kor.

V. Világítás.
Petróleum világítás, a megyei palota 

folyosóira 20 mm. széles béllel bíró lámpák­

nak, 45 bordó á 55 kor. = 2475 kor. — 
6 drb körégó. A lámpák, bél és egyebek 
beszerzése, úgy a gyújtás és eloltás a vállal­
kozót terhelik.

VI. Seprők és kefék.
1. 10 drb szőrseprő, öles nyéllel.
2. 16 drb szőrseprő, kézi rövid fogóval.
3. 100 drb cirokseprő, kötött, első mi­

nőségű.
4. Hosszú nyélre való szőrseprő, nagy- 

fal- és padlóporló.
5. 24 drb súroló kefe, nagy erős, leg­

jobb minőségű.
6. 100 drb nyirfaseprő, nagy erős, leg 

jobb minőségű.
Összesen 160 korona.

szállítása iránt 1902. évi augusztus hó 
16-án délelőtt 9 órakor Zomborhau 
a vármegyeház kisebbik tanácskozási termé­
ben, előzőleg már a közig, számvevőségnél 
betekinthető és az árlejtésnél is felolvasandó 
feltételek alatt nyilvános árlejtés fog tartatni. 
Erről vállalkozni szándékozók oly megjegy­
zéssel értesittetuek, hogy ajánlatot Írásban is 
tehetnek, mely azonban az árlejtést megelőző 
napon délelőtti 11 óráig a vármegye alispán­
jánál vagy törvényszerű helyettesénél annál 
is inkább benyújtandó, minthogy a később 
beérkezett ajánlatok tekintetbe vétetni nem 
fognak. Az Írásbeli ajánlatokhoz a vállalati 
becsár 10% ával lelérő bánatpénz vagy kész­
pénzben, vagy a budapesti áru- és értéktőzs­
dén jegyzett, a névértéket felül nem halad­
ható árkelet szerinti értékű állampapírokban 
csatolandó, az ajánlat szövegében pedig a 
szállítási árak egyenként és összesen szá­
mokkal és szóval kiiraudók, úgyszintén vilá­
gosan felemlítendő az is, hogy a vállalkozni 
szándékozó az árlejtési feltételeket és a szál­
lítandó tárgyak mintáit ismeri és magát a 
feltételekben felhozottaknak aláveti; továbbá 
az ajánlat boritékára határozottan kiírandó, 
hogy az ajánlat mire tétetik. A szóbeli ár­
lejtést megelőzőleg ugyanazon bánatpénz te­
endő, mint az Írásbeli ajánlatoknál, s azon 
ajánlattevők, kiknek netalán korábbi válla­
latból kifolyólag óvadékuk van a megyei 
házipénztárnál, figyelmeztetnek, hogy ezen 
óvadék bánatpénzül az árlejtésnél, mely uj 
ügylet, el nem fogadtatik. Végül megjegyez­
tetik, hogy a tárgyak mintái, azok kivételé­
vel, melyekre fentiek szerint az ajánlattevők 
mintákat bemutatni tartoznak, a vármegye 
birtokában vannak s csakis azokkal egye­
zőkre fog az árlejtés tartatni.

Zomborban, 1902. évi julius hó 18 án.

3-3
KARÁCSON,

kir. tanácsos, alispán.

A takarékosság és tisztaság kedvelői 
— — figyelmébe! — —

Használatban levő férfi-, női- és gyermek- 
ruhák. továbbá ernyők, keztyűk, háztartási cik­
kek u. m.: függönyök, térítők, bútorszövetek, 
hímzések stb. gyakran használaton kívül helyeztet­
nek csupán azért, mert megfoltosodtak, bepiszkolódtak, 
pedig azok vegyi tisztítással aránylag kevés költséggel 
ismét használhatóvá tehetők.

Ruhatisztitás vegyi úton!
A vegyileg tisztított ruhák 

eredeti szine, fénye és alakja 
(faijon) megmarad, legye­
nek azok bármivel díszítettek 
is. Vegyi utón a zsír s egyéb 
pecsétek tökéletesen eltávolít­
tatnak s ki van az az eshetőség 
zárva, hogy az eltávolított, 
illetve kioldott pecsétek újból 
előtűnjenek.

Első vegyészeti 
WF* ruhatisztító intézet
—8 Tulajdonos:

Szabó Károly,
Serrtán..

Csomagolás. Ha a tisziilandók dobozban küldetnek 
ngy azok. ha a doboz megfelelő, ugyanazon dobozban kül­
detnek vissza. máskülönben a saját dobozkészitő műhelyem­
ben eoalhtott dobozokban. kellő vigyázattal csomagoltatnak 
a küldemények. Csomagolásért saját költségemet számítom.

Átvételi elismervény. A küldemények átvételénél a 
t. rendelők ertesittetnek s kívánatra közlöm a beküldött 
darabok tisztítási dijat, mielőtt azok munkába vétetnek.

Elkészítési határidő. Rendes körülmények között 
b-8 nap. Igen sürgős kivételnél a dijak költségtöbb­
letem aranyéban nemileg magasabbak.

Zombor. Hittermann Nándor és fia könyv- es kőnyomdájábóR

Gyakran megtörténik, hogy 
ruhadarabok csak akkor kül­
detnek üsztittatni, midón a 
foltok eltávolítását már meg- 
kisérlették, miáltal a szín, 
-őt maga a szövet is oly 
liléitekben van megtámadva, 
hogy tökéletes tisztítás többe 
alig érhető el. Az ily da­
rabok csupán jótállás nélkül 
tisztíthatok.


